

Среди духовенства чаще всего имели и могли иметь собственные книги епископы и аббаты монастырей, но дошедшие до нас их собрания очень скромны, и редко в них встречаются книги, не относящиеся к теологии или каноническому праву⁵. Все же именно епископы и аббаты представляли, по-видимому, в первой половине XIV в. наиболее образованный слой общества.

Само положение этих лиц, возглавлявших церковные организации, обуславливало необходимость знакомства их с определенной литературой. К тому же их высокое положение и значительные средства давали возможность использовать переписчиков и других книжных мастеров для изготовления нужных им книг. Правда, активная мирская деятельность епископов (поскольку многие из них совмещали свои обязанности с государственной и дипломатической службой)⁶, их постоянные разъезды не всегда способствовали пополнению их библиотек и скорее даже мешали этому. Хотя, казалось бы, именно постоянные разъезды могли дать собирателю новые возможности для приобретения книг. Однако далеко не все они были книжниками-собирателями.

Фигура книжника-собирателя — вообще не типичное для Англии XIV в. явление, и тем ценнее сведения о каждом из таких собирателей. Ричард де Бери, епископ даремский, был одним из немногих настоящих собирателей книг в то время⁷. Ему принадлежит честь быть первым из известных нам библиофилов в Англии⁸.

Библиотека де Бери была обширна, она насчитывала 1500 томов и, если только эта цифра верна, не имела себе равных в Англии XIV—XV вв.⁹ Каталог ее, к сожалению, не сохранился, хотя есть данные

⁵ Например, из 33 томов, принадлежащих даремскому епископу (конец XII в.), только две книги были светского содержания. — *R. Weiss. The Private Collector and the Revival of Greek Learning.* — In: «*The English Library...*», p. 112.

⁶ Из 25 епископов в Англии и Уэльсе в 1376—1386 гг. 13 занимали высокие светские государственные должности, и некоторые из них играли крупную политическую роль. См. *Дж. Тревельян. Социальная история Англии.* М., 1946, стр. 61—62.

⁷ Ричард де Бери (1281—1345 гг.) родился в Бери-Сент-Эдмундсе. Учился в Оксфорде. Затем стал монахом-бенедиктинцем. Он был воспитателем будущего короля Эдуарда III. Занимал ряд высоких государственных постов — был канцлером и королевским казначеем. В 1333 г. стал епископом даремским. Пользуясь явным расположением короля, он выполнял дипломатические поручения во Франции, Германии, Голландии. Дважды был в Италии при папском дворе. Участвовал также в заключении мира с Шотландией в 1342 г. В 30-х годах Ричард де Бери встречался в Авиньоне с Петраркой. Последний отзывался о нем с большой похвалой. Знаменит де Бери был и своей библиотекой, которую завещал Оксфордскому университету, и своим трактатом о книгах «Филобиблон». См. *DNB, v. VIII, 1886, p. 477.*

⁸ Значительные частные книжные коллекции существовали в Англии и раньше, например у Роджера Бэкона и Роберта Гроссетеста. Но обычно первым библиофилом считают де Бери.

⁹ Эту цифру приводит в своей статье Р. Вейс (*R. Weiss. Op. cit., p. 15*), ссылаясь на сообщение даремского хрониста, какого именно — Р. Вейс не указывает. Но достоверность этой цифры вызывает некоторые сомнения. Так, уже упоминавшаяся библиотека Христовой церкви в Кентербери имела 1300 томов, а собрание герцога Глостерского — самое богатое в XV в. — насчитывало всего лишь около 600 томов. К тому же хорошо известно, что хронисты очень часто были